

# 习近平向第八届北京香山论坛致贺信

新华社北京10月25日电 第八届北京香山论坛25日在北京召开。中国国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平表示，值此第八届北京香山论坛召开之际，我谨代表中国政府和中国人民，向论坛开幕表示热烈的

祝贺，向出席论坛的各国防务部门和军队领导人、国际组织代表、专家学者，表示诚挚的欢迎！

习近平指出，当今世界，和平、发展、合作、共赢是时代潮流，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，世界各国人民

命运相连、休戚与共。同时，国际社会面临着日益凸显的传统和非传统安全挑战。中国坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观，愿以更加开放的姿态与各国同心协力，以合作促发展、以合作促安全，推动构建人类命运共同体。中国军队始

终是维护世界和平稳定的坚定力量。

习近平强调，北京香山论坛是开展国际安全和防务对话的重要平台，自创办以来，秉持平等、开放、包容、互鉴的精神，为促进亚太地区安全对话与互信合作发挥了积极作用。本届论

坛以“打造平等互信、合作共赢的新型安全伙伴关系”为主题，希望大家集智共商、凝聚共识，促进构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，共创人类更加美好的未来。祝第八届北京香山论坛取得圆满成功！

# 习近平向第四届“阿拉伯艺术节”闭幕式致贺信

新华社北京10月25日电 第四届“阿拉伯艺术节”10月25日在四川成都闭幕。国家主席习近平致贺信，对艺术节的成功举办表示热烈祝贺。

习近平指出，中阿文明互鉴源远

流长。历史上，中华文明和阿拉伯文明交相辉映。

习近平强调，举办“阿拉伯艺术节”是中阿双方增进民心相通的重要举措。中方愿同阿方携手努力，继续

加强双方文明交流和人文合作，为全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系发展夯实社会和民意基础，努力打造中阿命运共同体，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

今年7月，习近平在中国—阿拉伯国家合作论坛第八届部长级会议开幕式上宣布，中阿共同在华举办的第四届“阿拉伯艺术节”正式启动。3个月来，中阿双方共同在华举办了

20多项内容涉及图书、音乐、舞蹈、书法、绘画、雕塑、诗歌、美食、服饰、摄影和汉学等领域的精彩活动，对增进中阿双方人民相互了解和友谊发挥了积极作用。

# 李克强与日本首相安倍晋三共同出席纪念中日和平友好条约缔结40周年招待会并致辞

新华社北京10月25日电（记者白洁、王卓伦）国务院总理李克强10月25日下午在人民大会堂与对华进行正式访问的日本首相安倍晋三共同出席纪念中日和平友好条约缔结40周年招待会并致辞。

李克强表示，40年前，两国老一辈领导人高瞻远瞩，审时度势，做出缔结中日和平友好条约的战略决断，继邦交正常化之后，为两国关系发展树立起又一重要里程碑。条约以法律形式确立了中日和平共处、世代友好的大方向，确认了《中日联合声明》的各项原则，包括日方深刻反省战争责任及坚持一个中国原则的重要表态，明确规定中日两国要发展持久的和平友好关系。包括条约在内的中日四个政冶文件奠定了中日关系的政治法律基

础，成为两国关系健康发展必须牢牢把握的基本指针和遵循。

李克强指出，40年来，中日关系历经风雨考验，但和平、友好、合作始终是主流。值此缔约40周年之际，我们要坚持和平、友好、合作的大方向，积极顺应时代潮流，共同构建更加成熟稳健、务实进取的中日关系。

李克强表示，今年适逢中国改革开放40周年。过去40年，中国取得举世瞩目的发展成就，既深刻改变了中国，也深刻影响了世界。未来我们也将毫不动摇地坚持改革开放。我们正在全面深化改革，加快新旧动能转换，推动实现高质量发展。我们正在进一步扩大对外开放，力度将越来越大，水平会越来越高。这将为中日双方开展更高层次的合作开辟广阔空

间，创造更大机遇。我们欢迎日方更加积极参与中国新一轮改革开放进程，续写合作共赢的新篇章。

李克强强调，当前地区和国际形势正经历深刻复杂变化，一个重返正轨并呈现积极发展势头的中日关系，有着巨大合作潜力和发展机遇，也面临困难和挑战。双方应当共同努力，推动两国关系发展行稳致远。

一是努力增进政治互信。双方要牢固树立正确的相互认知和战略定位，将中日互为合作伙伴、互不构成威胁的政治共识更加充分地体现在实际行动中。在中日四个政治文件确立的各项原则基础上，本着以史为鉴、面向未来的精神，建设性管控矛盾分歧，为两国关系稳定健康发展创造更好条件和环境。

二是扎实推进务实合作。充分发

挥互补优势，进一步激发合作潜力，不断拓展共赢空间，深化创新合作，共同开拓第三方市场，推动双方合作提质升级。欢迎日方积极参与“一带一路”建设，将中日互利合作推向更加广阔的舞台。

三是加强和深化民间交往。广泛开展文化、教育、体育、地方等各领域交流，将民间友好转化为中日关系发展的社会基础。支持推动两国民众特别是青少年一代扩大往来，夯实两国友好的民意支撑。

四是携手为亚洲和世界发展作贡献。中日作为亚洲重要国家和世界主要经济体，要共同维护地区和平，促进地区发展繁荣。维护多边主义和自由贸易，努力做亚洲乃至世界发展的稳定轴、增长极和动力源。

李克强表示，我们愿与日方一道，

牢记中日和平、友好、合作的初心，承前启后、继往开来，共同开创中日关系的美好未来。

安倍晋三表示，日中和平友好条约规定了两国关系的重要原则，指引了日中关系的发展。改革开放以来，中国取得了令世界惊叹的巨大发展，日本也与中国一同前行。日中两国对亚洲乃至世界的经济发展有着不可替代的作用，希望双方共同努力，推动日中友好合作持续发展，为促进世界和平与繁荣作贡献。

来自两国各界约800名代表人士出席招待会。两国总理同部分参与当年缔约的双方人士及家属合影，并共同参观中日经贸合作成果图片展。

国务委员兼外交部长王毅等出席相关活动。

# 十九届中央第一轮巡视整改进展情况开始公布

新华社北京10月25日电（记者朱基叙）中央纪委国家监委网站25日开始公布十九届中央第一轮巡视整改进展情况。

经党中央批准，2018年2月至5月，十九届中央第一轮巡视对河北、山西、辽宁、黑龙江、江苏、福建、山东、河南、湖南、广东、海南、四川、贵

州、宁夏、住房和城乡建设部、商务部、文化和旅游部、海关总署、国家体育总局、原国家食品药品监督管理总局、国家统计局、新华社、中国核工业集团有限公司、中国华电集团有限公司、中国远洋海运集团有限公司、中粮集团有限公司、中国通用技术（集团）控股有限责任公司、中国储备粮管理集团有限公司、中国旅游集团公司、中国邮政集团公司等30个地方、单位党组织开展常规巡视。根据《中国共产党巡视工作条例》规定，对第一轮巡视省区涉及的沈阳、大连、哈尔滨、南京、厦门、济南、青岛、广州、深圳、成都等10个副省级城市党委和人大常委会、政府、政协党组主要

负责人，一并纳入巡视范围。7月22日、26日，中央纪委国家监委网站分两批集中公布了十九届中央第一轮巡视反馈情况。

10月25日，中央纪委国家监委网站首批公布了福建（包括厦门）、海南、黑龙江（包括哈尔滨）、江苏（包括南京）4省的整改进展情况。

## 福建省

福建省把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为当前和今后一个时期首要政治任务。省委理论学习中心组紧扣“八个明确”“十四个坚持”，安排9个专题，每月分专题全面系统学习。对中央第一巡视组反馈问题中直接点到具体人和事的22个问题，迅速查清事实、明确责任，第一时间作出了处理，共追责问责党员干部105人，其中纪律处分70人。把政治问题整改作为落实全面从严治党主体责任的重要内容，加强对干部团团伙伙、亲属疏离，以及在个人住房、提拔任用等方面互相帮衬问题的监督检查。通过以案释法专题学习深入开展反腐倡廉警示教育，剖析苏树林、徐钢违纪违法案例资料，召开全省领导干部警示教育大会，从中汲取深刻教训。今年以来，福建省纪委监委立案查处省管干部20人，其中厅级干部19人，处级干部1人，移送司法机关省管干部1人（厅级）。对中央巡视组移交的问题线索实行专人专管、建立台账，共排查涉及领导干部以权谋私、贪污贿赂等方面重点问题线索249件。

厦门市严格抓好中央巡视组移交信访件及问题线索的处置，截至9月20日，252件（扣除重复件）检控类初信初访件已按优先办理原则全部办移交处置，已办结171件，正在初核80件、谈话函询1件；其中立案31件。

## 海南省

海南省委常委会专题学习讨论，认真汲取海南曾经出现的汽车走私事件、房地产泡沫、国际旅游岛建设初期房价大涨等历史教训，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，保持清醒头脑，提高政治站位。坚决贯彻新发展理念，落实中央各项决策部署，严格落实并逐步完善以绿色发展为导向的考核评价体系，实行最严格的生态保护制度。认真整治填海造地乱象，已完成全省184宗填海造地项目中的156宗核查工作，对围填海违规违法行为立案查处34件、处罚金额逾3亿元，对儋州海花岛、万宁日月岛、三亚凤凰岛、海口灯塔酒店、海口南海明珠等5个填海项目开展海洋环境影响后评估，启动整治修复工作。坚决遏制炒房炒地投机行为，严格落实全域限购等政策，海口、三亚分别出台房地产调控强化措施。对群众长期反映强烈的“菜霸”“砂霸”“运霸”、吸毒贩毒等问题开展专项整治。对在脱贫攻坚工作中履职不力的干部进行调整，截至8月底已有7名乡镇党委书记、20名驻村第一书记、18名村党组织书记被撤换调整。

## 黑龙江省

黑龙江省深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神纳入十三届省委第五轮巡视，并组织开展专项督查。从严控制和大幅减少各类文件简报。加强会议的计划管理和统筹安排。今年1—8月，以省委、省政府以及省“两办”名义发文649件，以省委或省委、省政府名义召开的会议25次，均较去年同期明显减少。加强对各类调研和督查、检查活动的统筹协调。认真落实中央《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，制定出台鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”及配套举措。细化全面从严治党责任。今年以来实施党内问责2165起，问责党组织737个、领导干部2103人。督促党委班子成员用好“第一种形态”，将市县党委和省直机关党组（党委）班子成员特别是主要负责人运用“第一种形态”工作情况纳入履责记实范围。保持惩治腐败高压态势。今年1—8月全省共立案19046件，其中厅局级55件、县处级556件。持续推进“天网行动”，今年以来成功追回在逃人员21名，其中外逃人员3名。

哈尔滨市着力解决加强政治生态建设的问题。督促各地区各单位党委（党组）切实担负起政治生态建设主体责任。对市直104个单位政治生态建设成效进行考核，实现考核全覆盖。建立考核结果反馈机制，将政治生态建设成效考核结果与党委（党组）责任目标考核挂钩，压实政治责任。

## 江苏省

江苏省将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神情况纳入十三省委第五轮巡视，并组织开展专项督查。从严控制和大幅减少各类文件简报。加强会议的计划管理和统筹安排。今年1—8月，以省委、省政府以及省“两办”名义发文649件，以省委或省委、省政府名义召开的会议25次，均较去年同期明显减少。加强对各类调研和督查、检查活动的统筹协调。认真落实中央《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，制定出台鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”及配套举措。细化全面从严治党责任。今年以来实施党内问责2165起，问责党组织737个、领导干部2103人。督促党委班子成员用好“第一种形态”，将市县党委和省直机关党组（党委）班子成员特别是主要负责人运用“第一种形态”工作情况纳入履责记实范围。保持惩治腐败高压态势。今年1—8月全省共立案19046件，其中厅局级55件、县处级556件。持续推进“天网行动”，今年以来成功追回在逃人员21名，其中外逃人员3名。

南京市切实把消除“杨、季”恶劣影响作为严肃的政治任务来抓，从思想上划清界限、工作上纠正偏差、影响上彻底消除。持续开展消除“杨、季”恶劣影响的警示教育，着力在破除“圈子文化”、加强权力约束、构建亲清新型政商关系等方面强化整改，促使广大党员干部真正受到灵魂的洗礼和净化。

## 商务部：

### 望美国莫把汇率问题政治化

新华社北京10月25日电（记者于佳欣）商务部新闻发言人高峰25日表示，中国没有操纵汇率已成为国际社会共识，有关国家尊重市场规律，不把汇率问题政治化，也不要将一国自己的标准强加于国际规则之上。

美国财政部近日发布半年度汇率政策报告，未将中国列为“汇率操纵国”，但随后又表示，对修改“汇率操纵国”的任命标准持开放态度。这意味着，一旦修改成功，将增加美国认定中国为“汇率操纵国”的几率。

对此，高峰表示，一国是否操纵汇率，一国的汇率水平是否合理，国际货币基金组织已经有权威的评估方法，并已在近期得出人民币汇率水平与经济基本面相一致的结论。中国没有操纵汇率的结论也是国际社会的共识。

“希望有关国家能够尊重市场规律，尊重客观事实，不把汇率问题政治化，也不要将一国自己的标准强加于国际规则之上。”他说。

高峰强调说，中国作为一个负责任的大国，多次申重不会搞竞争性贬值，不会将人民币汇率作为工具来应对贸易争端等外部扰动。下一步，中国将坚定不移地深化汇率市场化改革，继续完善以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

## 我国成功发射“海洋二号B”卫星

新华社太原10月25日电（李国利、李潇帆）10月25日6时57分，我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功将“海洋二号B”卫星发射升空，卫星进入预定轨道。

“海洋二号B”卫星是海洋动力环境探测卫星，将与后续的“海洋二号C”和“海洋二号D”卫星组网形成全天候、全天时、高频次全球大中尺度海洋动力环境卫星监测体系。

“海洋二号B”卫星和长征四号乙运载火箭由航天科技集团有限公司研制生产，中国卫星发射测控系统部负责发射、测控任务的组织实施。

这是长征系列运载火箭的第288次飞行。

## H 弘扬民族精神、奋斗精神 陈化成：力战而死、为国捐躯的民族英雄

据新华社厦门10月25日电（记者何凡、赖之宏）陈化成，1776年生于福建同安丙州，字业章，号莲峰，16岁时随伯母前往台湾读书习武。22岁加入水师，不久便因军功被提拔为水师额外委。此后陈化成又多次建功升至澎湖水师副将，后于1823年升任广东碣石总兵，历任金门总兵、台湾总兵。

1830年，陈化成被任命为福建水师提督，驻守厦门。当时鸦片走私船和货船猖獗，他便命水师加强巡逻，并驱逐到我国沿海侵扰的英舰。自己还主动带头修筑地方志和扩建书院。

1840年春，陈化成调任江南水陆提督。后在两江总督裕谦支持下，改善吴淞防务。派人到湖北采购精铁，并将废炮重炼，铸造新炮；还依据江防地形修筑土堡二十六座，作为炮台的掩护。同时督造火药，修整炮台，命令士兵严加操练。

陈化成是士兵口中爱兵如子的“陈老佛”。某日，暴雨伴随着飓风而来，潮水漫溢塘面，部队将们请陈化成迁移督提大帐，他说：大帐一移，三军惊扰；而且我移到干燥的高处，士兵们住在低洼狭小地，于心不忍。

1841年秋，英国扩大侵略战争，9月攻陷定海，葛云飞等三总兵壮烈殉国。陈化成在写给同乡、前四川总督苏廷玉的信中说：“设事机不测，亦必以死继之！”

1842年6月16日清晨，东南风大作，英舰队向吴淞炮台发动了大规模进攻。分别向东、西两炮台实行猛烈炮轰。陈化成亲自登上西炮台执旗指挥，守备韦印福和外委徐大华等指挥着西炮台的二十四门红衣大炮及其他炮位，向英军猛烈还击。双方炮弹往来射击，战斗异常激烈。

接任裕谦的两江总督牛鉴听说陈化成炮战得手，便命令排列总督仪仗，乘坐大轿，鸣锣开道，向吴淞而来。英舰瞭望哨发现了这支仪仗队，立刻发炮轰击。牛鉴的人马顷刻大乱，牛鉴更是惊慌失措，抛弃了自己的官靴官帽，混入四散奔逃的乱军中逃走。驻守小沙背的总兵王志元听说总督逃走，也立即带兵远遁。驻守东炮台的参将崔吉瑞，也放弃东炮台逃窜。英军遂占领了小沙背和东炮台。对陈化成防守的西炮台形成了包围之势，吴淞防线全线动摇。

陈化成及西炮台腹背受敌，所率领的部队伤亡较多。部将周世荣劝陈化成弃炮台逃走，陈化成怒斥并拔剑杀他，周世荣狼狈逃走。炮弹如暴雨一般袭来，击中了陈化成，他又从地上站起来，依旧亲手点燃大炮，并指挥士兵们继续战斗。最终因流血过多，这位67岁的老将壮烈牺牲在炮台上。

厦门市陈化成研究会常务理事颜立水曾参与过同安区陈化成纪念馆的建馆工作，在他看来，陈化成奋勇抗击侵略者并英勇献身，给后代留下了一笔十分宝贵的财富，“陈化成不仅是同安人的骄傲，更是承载着不畏强敌、爱国报国民族精神的火苗，虽然时代在变，但是只要我们心中爱国的火苗不变，这枚火炬就永不会灭。”